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ATA N° 009/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 28/04/2025 

 

Aos vinte e oito dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco (28-04-2025), às dezoito horas e trinta e 

minutos (18h30min), reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio 

Grande do Sul, para a 06º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da 

Câmara Municipal de Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn 

secretariado pelos Vereadores, 1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Sr. Marcio Antônio 

Dallagnol. Feito a chamada estavam presente os nove (09) Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel 

Antônio Baruffi, Sr. Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice 

Salete Paida Tramontina, Sr. Carlos Alberto Zangrande e Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Havendo 

número legal, em nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos da Sessão Ordinária. Logo 

após convidou o 2º Secretário para fazer a leitura de um trecho bíblico. Prosseguindo, o Presidente 

solicitou a Secretária que fizesse a leitura da Ata nº 008/25, que foi posta em discussão e em votação 

sendo aprovada por unanimidade. Dando seguimento o Senhor Presidente pediu para o 1º secretário fazer 

a leitura do OF. PM nº 088/2025 de 24 de abril de 2025, que encaminhava os Projetos de Lei Municipal a 

seguir e OF. PM. 090/25 que solicita o Poder Legislativo receber o Prefeito Municipal, em sessão 

especial, para em atendimento ao art. 20 da Lei Orgânica do Município, informar o estado em que se 

encontram os assuntos municipais e as finanças públicas, de 25 de abril de 2025. Dando continuidade 

com a leitura do Projeto de Lei Municipal n° 033/2025, de 24 de abril de 2025.  “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal efetuar a prorrogação do prazo de vigência da contratação de que trata a Lei 

Municipal nº 1.641, de 05 de março de 2025; celebrar contrato de prestação de serviços com o Instituto de 

Promoção Educacional de Assistência Social e Tratamento de Saúde de Campinas do Sul – IPEAS, e dá 

outras providências.” O Projeto foi colocado em discussão, como ninguém se manifestou foi colocado em 

votação sendo aprovado por unanimidade. Prosseguindo o Sr. Presidente pediu para o Primeiro Secretário 

fazer a leitura do Projeto de Lei Municipal nº 034/25, 24 de abril de 2025- “Altera o art. 3º da Lei 

Municipal nº 1.457/22, de 05 de abril de 2022, e dá outras providências.” O Projeto foi posto em 

discussão, pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Joel, cumprimentou o Sr. Presidente e os Srs. 

Vereadores e Vereadora, ele fez uma observação sobre os motivos do projeto, especialmente em relação 

ao impacto financeiro. Segundo ele, esse impacto seria apenas a diferença do valor que será alterado, e 

falou sobre o valor de R$395.000,00 (trezentos e noventa e cinco mil reais), que essa quantia seria se 

todas as gratificações fossem concedidas. Além disso, ele comentou que algumas gratificações foram 

reduzidas, outras aumentadas, e que houve uma reorganização dos FG (Fundo de Garantia). Ele explicou 

que muitas pessoas estão realizando tarefas além de suas funções habituais, incluindo quem trabalha nos 

finais de semana na água, na silagem e na saúde. Por fim, ele destacou que, à medida que o município 

cresce, há uma necessidade maior de serviços com isso precisa-se mais pessoas para novas funções que 

antes não existiam. Agradeceu o uso da palavra. Como ninguém mais se manifestou o Projeto foi 

colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. Visto que não havia mais Projetos do Executivo, 

passou-se ao Projeto do Legislativo e Indicações. O Sr. presidente pediu para o 1 º secretário fazer a 

leitura do Projeto de Lei de Origem Legislativa nº. 006/2025, de 24 de abril de 2025- “Dispõe sobre a 

criação do auxílio-feira aos servidores, funcionários, contratados, detentores de emprego público e cargos 

de confiança do Poder Legislativo Municipal, e dá outras providências.” O Projeto foi colocado em 

discussão, como ninguém se manifestou foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. 
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Indicação do Legislativo nº 006/25 de 28 de abril de 2025- O vereador que abaixo subscreve Sr. Jurandir 

Strada, no uso de suas atribuições legais, com amparo na Lei Orgânica e Artigo 82 do Regimento Interno 

desta casa legislativa, e nas Constituições Federal e Estadual, vem, mui respeitosamente, por meio desta, 

requerer - que seja enviada indicação ao Poder Executivo Municipal para que este providencie a 

instalação de lixeiras em áreas públicas. A Indicação foi colocada em discussão e em votação foi 

aprovado por unanimidade. Visto que não havia mais Proposições, passou-se a justificativa de diária. O 

Sr. Presidente pediu para o Vereador Sr. Aldo fazer sua justificativa de sua retirada de diária a Porto 

Alegre. Cumprimentou o Sr. Presidente Srs. Vereadores, Vereadora, Prefeito, Primeira Dama e Jurídico. 

Apresentou o relatório de sua viagem a Porto Alegre, juntamente com o Prefeito Andre e assessora 

Dolores, nos quais apresentaram solicitações de  Infraestrutura Urbana e Rural, Pavimentação asfáltica da 

Comunidade Santa Cruz; Reforma do ginásio de esportes; Reforma e ampliação da Unidade Básica de 

Saúde; Programa Desassorear RS; Programa Pavimenta 3; Reconstrução da Ponte na divisa com 

Campinas do Sul; No DAER, licença ambiental do Asfalto da ERS 483; Projeto estradas vicinais- na 

Agricultura; Na Habitação adesão ao Programa; A casa é sua‟; Visita aos deputados buscando apoio na 

liberação das demandas apresentadas. Agradeceu o uso da palavra. Como não haviam mais proposições 

passou-se aos assuntos gerais. Havendo dois inscritos passou a palavra ao Vereador Sr. Carlos, 

cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores, Vereadora, Prefeito, Primeira Dama e jurídico. Ele 

comentou que, para os católicos, a perda do Papa foi muito triste, pois ele era um grande líder para os 

católicos e todos tinham muito carinho por ele. Também falou que no sábado passado, foram colocadas 

mangueiras conseguidas por ele na administração passada, exatamente 600 metros. Ele explicou que, as 

mangueiras ainda não tinham sido colocadas antes, porque já haviam plantado sementes no lugar que 

deveriam passar. Mas, no sábado passado, os funcionários da nova administração foram lá e fizeram o 

serviço, e agora o problema está resolvido. Por fim, agradeceu por ter a oportunidade de falar. Como 

segundo sorteado fez uso da palavra a vereador Sr. Aldo, cumprimentou o Sr. presidente, os Srs. 

Vereadores Vereadora, Prefeito, Primeira Dama e Assessor Jurídico. Vereador Sr. Aldo fez uma 

complementação de sua viagem a Porto Alegre, onde estiveram em reunião com o Diretor Edinei Pavão, 

na SEDUR para tratar dos Programas já encaminhados: Pavimenta 3, Desassorear RS e Horas Máquinas. 

Fez um breve comentário sobre as palavras do Vereador Joel, que isso é mudança, pois o Prefeito se 

empenha para fazer juntamente com os vereadores. Isso deveria ter sido feito há muito tempo atrás, 

porque só sentem na pele quem mora perto dos rios, pois muitas vezes a água entrava dentro de suas 

casas, perdendo os móveis e um tempo de economia. Disse ter sido convidado pelo Prefeito para ir a 

Porto Alegre e foram atrás desses recursos também. Falou que isso é mudança. Ainda comentou que 

visitaram o deputado Nery –o carteiro, visando buscar apoio nas demandas junto a Secretaria Estadual da 

Saúde, falou que na UBS quando chove tem que se cuidar para não se molhar, ou cair no chão, pois o 

telhado esta danificado,  comentou também que irão abrir mais uma sala para ter mais espaço. Estiveram 

em reunião com o deputado Dirceu Franciscon, para tratar de vários assuntos, entre eles apoio na 

liberação das propostas do PAC 2025. Visita ao deputado Estadual Airton Lima, visando a garantia de 

emendas parlamentares em 2026, bem como apoio nas demandas apresentadas junto ao Governo do 

Estado. Reunião com o Chefe de gabinete do deputado Santini, Sr. Elton, para tratar sobre o projeto de 

pavimentação da Comunidade Santa Cruz e a ponte na divisa com Campinas do Sul. Salientou que nesta 

ponte fez vídeos e fotos, pois somente quem cruza sabe o quanto é perigoso passar por ela, parabenizou o 

prefeito, pois a tempo que viu que era necessária essa reforma e aos vereadores por ir atrás de emendas e 

verbas, ele gostou da determinação do Prefeito e garantiu que a construção dessa ponte vai acontecer. 
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Destacou que o engenheiro já fez as medições necessárias, agora só falta calcular o custo. Além disso, 

comentou que também fizeram as medições da ponte de acesso a Santa Cruz, que está em condições bem 

ruins. Reuniram-se na secretaria de saúde estadual, departamento de atenção básica com a coordenadora 

Cristiane e o Fernando com a pauta da reforma e ampliação da UBS. Reunião com o Chefe de Gabineta 

da SEHAB, Sr. Pedro Quitanilha, referente a adesão ao Programa “ A Casa é Sua” visando a construção 

de casas populares. Comentou que tem que ter dó das pessoas que não tem onde morar, tem que ajudar, e 

talvez irão conseguir as mesmas. Visitaram a FAMURGS- Prestigiando a eleição da Prefeita Adriane 

como presidente da FAMURS 2025/2026, e em seguida reunião com o atual presidente Sr. Marcelo 

Arruda, para tratar de assuntos de interesse do Município. Reunião com o Diretor da secretaria de 

Esporte, Sr. Rogério e o Chefe de Gabinete Jean, referente ao projeto encaminhado de reforma do Ginásio 

Municipal de Cruzaltense, bem como sobre o programa que será aberto nos próximos dias “Avançar 

tchê” o qual será destinado a construção de pistas de rodeio. Falou que irão arrumar o ginásio e que vão 

conseguir verbas, pois o mesmo não da nem para fazer campeonato em dias chuvosos. Reunião na 

Secretaria de Desenvolvimento Regional-SDR, com o Secretário da pasta Sr. Vilson Covatti, onde tratou 

de vários assuntos entre eles a liberação de recursos financeiros para aquisição de máquinas.  Juntamente 

com o prefeito e a assessora discutiram sobre melhores sementes de milho para a população, pois a 

emater muitas vezes recebiam sementes de péssima qualidade, dificultando a plantação, fala por que 

planta e colhe e quando a semente era da emater, diz que a colheita não era de boa qualidade.  Audiência 

junto a Secretaria Estadual de Agricultura, com os senhores: Milton Flores da Silva Neto coordenador, 

Maximiliano Silva diretor do SEAPI e Marcio Amaral responsável pelo programa de Irrigação, dentre 

todos os assuntos tratados, foi verificado o andamento do projeto “estradas vicinais” que já está na fase de 

contratualização e pagamento. Disse que estão precisando de maquinas em nosso município, pois essas 

do nosso município estão com problemas, e a população ira cobrar da administração publica, por isso 

foram em buscas para melhoria do nosso município. Concluiu dizendo que participaram em varias 

reuniões todas em busca de recursos financeiros para o Município de Cruzaltense, emendas 

parlamentares, projetos apresentados e programas cadastrados, nas áreas de saúde, educação, 

infraestrutura urbana e rural. Retornaram com muito trabalho a fazer nos cadastros e documentos a serem 

apresentados. O esforço em busca de melhorias para o município, torna fortes e esperançosos com várias 

parcerias estabelecidas. Ainda agradeceu o subsecretario de obras Sr. Vilmar e sub secretario de 

agricultura Sr. Leimar Dalabona e funcionários por não medir esforços no ultimo sábado, onde foi feito 

mais uma obra na colocação das mangueiras na caixa da água, para beneficiar os agricultores, diz que isso 

é mudança, falou ao Vereador Carlos que arrumou a mangueira para a agricultura, mas que no ano 

passado podiam ter colocado essa mangueira, na qual haviam tempo sim para colocar, parabenizou a 

mesmo assim a iniciativa do Vereador pela conquista da mangueira. Na oportunidade pediu uma ajuda 

para o Fagundes popular mocho, que a uns dois ou três meses atrás, perdeu sua casa em um incêndio, o 

mesmo quer voltar morar no nosso município, mas não tem condições, então fez um pedido para que os 

Vereadores tomarem uma iniciativa de ajudar com festas, jantar beneficente ou doações para ajuda-lo. 

Agradeceu o uso da palavra.  O Sr. Presidente , com base no disposto no artigo 20 da lei orgânica 

municipal, combinado com o § único do Artigo 62 do Regimento Interno desta casa, bem como, em 

atenção ao Ofício PM 090/2025, encaminhado pelo poder executivo e lido no início da presente sessão, 

com a concordância da mesa diretora, O prefeito pediu a palavra para atualizar sobre a situação financeira 

e os assuntos do município. Ele começou cumprimentando o presidente da Câmara, os vereadores, a 

equipe da casa, o jurídico e a Primeira Dama, elogiando o trabalho do Legislativo. Também explicou que, 
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conforme a Lei Orgânica, dentro de 60 dias ele deveria apresentar uma avaliação de como encontrou a 

prefeitura. Ele contou que os trabalhos começaram logo após a eleição, com uma equipe de transição 

formada por cinco pessoas indicadas pelo prefeito em exercício de 2024, sendo eles Cristiane Romanoski, 

Elcio Brack, Leonir Bortolini, Joarez Luís Sandri, Ismael Balsanello  e cinco do prefeito eleito, sendo eles 

André Corbelini, Angélica Gazzoni, André Gazzoni, Rodrigo Sartori e Tiago Peixoto. Durante esse 

período, fizeram visitas, levantamentos e análises nas secretarias para entender melhor a situação do 

município. No final do ano passado, foi feita uma avaliação financeira, que revelou uma disponibilidade 

de cerca de um milhão e quinhentos mil reais nos cofres públicos, sem contar empenhos, salários ou 

contratos. Ele também falou sobre dívidas herdadas, como a ligação asfáltica até a ponte do Vau Grande, 

que inicialmente era de aproximadamente 2 milhões de reais, mas que atualmente está em torno de 1,6 

milhão, já com juros. Além disso, mencionou uma contrapartida de cerca de 1 milhão de reais que o a 

gestão passada se comprometeu a pagar para a caixa econômica federal para obras de asfalto, emenda 

essa da bancada gaúcha de aproximadamente 7 milhões de reais, comentou que a contrapartida legal seria 

de cinquenta mil reais e que a gestão passada se comprometeu a pagar uma parte maior na RS 483 

rodovia estadual, não acha isso pertinente por ser competência do DAER.  Sobre a frota de veículos e 

máquinas, ele disse que a situação é razoável, com veículos novos e boas máquinas na Secretaria de 

Agricultura, Urbanismo e Saúde. No entanto, destacou a necessidade de manutenção preventiva, como 

troca de óleo e pneus, pois algumas máquinas apresentaram problemas, incluindo uma com limalhas de 

ferro no óleo, que precisou de troca gastando em torno de 10 mil reais. Algumas patrolas estão com 

problemas sérios e ficarão paradas por cerca de dois meses, mas uma motoniveladora já foi licitada e ira 

iniciar os trabalhos. Como falou anteriormente o Vereador Aldo, há uma necessidade de maquinas nas 

obras, as patrolas vivem com problemas sérios .Na parte de recursos humanos, ele informou que, ao 

assumir em 2 de janeiro, havia 136 funcionários efetivos, além de alguns temporários e do Conselho 

Tutelar, totalizando 153 pessoas. Após o concurso, precisaram contratar mais três funcionários. A 

distribuição do quadro é de aproximadamente 32% na Educação, 24% na Saúde, 18% em Obras, e os 

demais em Administração, Agricultura e Assistência Social. Ele destacou que na secretaria de 

Planejamento não foi contratado ninguém e essa estrutura tem gerado uma economia significativa nos 

cofres públicos. Falando sobre o patrimônio, a secretária de Administração, Emanuele, registrou que 202 

itens foram baixados do patrimônio por estarem danificados ou desaparecidos, totalizando cerca de 102 

mil reais, que não foram encontrados pelas equipes responsáveis. Ele também comentou sobre projetos 

em andamento, como a ponte na divisa com São Valentim, que está quase concluída, com custo de 

aproximadamente 480 mil reais, pagos pelos municípios de São Valentim e Cruzaltense. Outra obra 

importante é a ponte de saída para Entre Rios do Sul, que está totalmente executada por esta gestão. Nos 

primeiros dias, identificaram problemas nas estradas, na rede de água da cidade e na manutenção das 

máquinas, que estão sendo priorizados. Uma questão preocupante é a falta de registros de dados nas 

secretarias de Obras e Saúde, especialmente na Saúde, onde a funcionaria Ana, ficou até março lançando 

atendimentos de anos atrás no sistema. Ele também falou sobre as condições dos prédios públicos: a 

Unidade Básica de Saúde chove muito dentro e tem muitas infiltrações e problemas de estrutura, e 

receberam verbas no ano passado para melhorias, mas fizeram garagem e colocaram pavêr, pois sabemos 

de quantas bactérias podem se alojar em um ambiente que envolve saúde. O ginásio de esportes da Linha 

Progresso e o ginásio Municipal estão com problemas no teto, pois estão chovendo dentro deles. O mais 

preocupante é o ginásio Municipal, que há cerca de vinte dias teve um aluno que caiu e quebrou o braço. 

Por isso, quando o tempo estiver chuvoso, eles vão fechar o ginásio por precaução. Sobre a escola Osório 
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Duque Estrada, recebemos um parecer do controle interno que é assustador: há muitos fios descascados 

no teto e no portão na entrada da escola, e eles não sabem como esses fios ainda não pegaram fogo, o que 

é um verdadeiro descaso com nossas crianças. O esgoto da escola foi limpo em novembro, mas voltou a 

ficar cheio, e eles não sabem exatamente qual é o problema. Por isso, será necessário contratar uma 

empresa para fazer a limpeza a cada três meses. Já a escola Mario está em uma situação ainda pior. Lá, 

foram plantaram árvores, mas elas não proporcionam sombra para as crianças, e há britas no chão que 

dificultam a caminhada. Na Secretaria de Obras, incluindo o setor de Urbanismo e o barracão de 

máquinas da Agricultura, as condições também deixam a desejar. O banheiro da Secretaria de Obras e 

Urbanismo está um caos: sem reboco, com infiltrações, e o Prefeito se pergunta se os funcionários de lá 

são menos importantes que os outros, porque, em vinte e quatro anos, nada foi feito para melhorar. O 

banheiro feminino está fechado e vai passar por uma reforma, mas isso não acontece de uma hora para 

outra, já que nada foi feito nesse tempo todo. No barracão de máquinas da Agricultura, há dificuldades 

com o banheiro, o telhado está quebrado e chove dentro. Essas três secretarias parecem um lixão, onde 

tudo que não presta é jogado. O Centro de Eventos foi iniciado por duas gestões diferentes, mas nunca foi 

concluído, e ele não faz parte do plano de governo, então não vai terminar essa obra. Nos primeiros cem 

dias, sua equipe trabalhou bastante, muitas vezes fora do horário, para atender às demandas da população, 

como consertar máquinas e fazer licitações. As licitações são desafiadoras, e a fila de espera na saúde é 

enorme. Também falou a respeito do projeto de sete milhões de reais que não vai tirar dinheiro dos 

munícipes para pagar rodovias estaduais. Falou ainda que algumas emendas poderiam ajudar na 

agricultura foram usadas para fazer o asfalto na cidade. Deixou registrado que não há nenhuma emenda 

do ano passado cadastrada para este ano, então tudo que for planejado agora só vai acontecer no próximo 

ano. Disse ainda que seu compromisso é com a transparência e o diálogo e que estão tomando as medidas 

necessárias para evitar problemas herdados e que colocara o município no caminho do desenvolvimento. 

Agradeceu a palavra. Como não havia mais nada a tratar declarou encerrada a Sessão Ordinária, 

aproveitando para comunicar que a próxima Sessão Ordinária, será realizada no dia 05 de maio às 

18h30min, com a concordância dos Srs. Vereadores. Sala das Sessões em 05 de maio de 2025. 

 

 

Joel Antônio Baruffi                              Sadi Perkuhn                       Marcio Antônio Dallagnol 

1º Secretário                                   Presidente                                      2º Secretário 

 

 


